

詩語背後

前海：大灣區之眼(中)

我與前海結緣，始於2014年秋冬之際。當時，香港社會各種矛盾交織，特別是持續79天的「佔中」運動的衝擊，使青年學生對未來感到迷茫。年輕一代向何處去？我當時作為香港中聯辦青年工作部部長，無時不被這個問題困擾。而恰恰就在這一年，深圳市政府工作報告中首次出現了「灣區經濟」概念，提出深圳將依託毗鄰香港、背靠珠三角、地處亞太主航道的優勢，重點打造前海灣、深圳灣、大鵬灣、大亞灣等灣區產業集群，把粵港澳城市群聯動的灣區作為一個整體來規劃。這一突破性思路，讓人們看到了香港未來的方向：依託粵港澳大灣區，融入國家發展大局。

繁：1月7日，許勤由深圳市長轉任市委書記，雖然他已在深圳工作9年，對前海情況十分熟悉，首次調研還是選擇了前海；4月13日，王偉中就任深圳市委書記後，調研第一站依然是前海；11月6日，十九大後履新廣東省委書記的李希，首站調研又到了前海。直到最近的2022年4月21日，新任深圳市委書記孟凡利下區調研，也是首先到蓮花山和前海。



◆前海深港青年夢工場。 作者供圖

區」，發揚敢為天下先的特區精神，實現一年一個樣的變化。同時，引進港資和港智方面也取得長足進展。截至2021年底，在前海註冊的港資企業累計達1.15萬家，註冊資本1.28萬億元，實際利用港資佔前海實際利用外資的92.4%，一批香港專業人士到前海就業、兼職或進入專家庫。實踐表明，前海在支持香港融入國家發展大局中發揮了「橋頭堡」的作用。

字裏行間

與屍體糾纏的人

◆黃仲鳴

十多年前追劇，有兩套是記憶猶新的，一套是梁冠華的《狄仁傑》，另套是何冰的《大宋提刑官》。其中，《大宋提刑官》集律令、藥理、骨科，和眾多的驗屍解說，解剖學一新耳目。由是知道提刑官宋慈的名字，由是知道有部《洗冤集錄》。

《平冤錄》、《無冤錄》等作品。於今，更被翻譯成20多種文字，流遍全世界。論破案的過程，《狄仁傑》只屬小說說部，宋慈才是科學鑒證大師。不過，也有不科學的，如在自縊的人腳下挖土三尺會有火炭，對血液、精液、毛髮的化驗工作欠認識，滴血認親、掘屍蒸骨的方式，都是「不近科學」(《前言》語)。



◆此書證宋慈是科學鑒證大師。 作者供圖

民間文學 粵語講呢啲

◆梁振輝 香港資深出版人

黃霑也得叫黃霑？顧嘉「輝」定顧嘉「輝」？講落有段古



James Wong 霑叔，聽講你個名有段古，講嚟聽下！



《粵語講呢啲》 黃霑也得叫黃霑？顧嘉「輝」定顧嘉「輝」？講落有段古

2004年，香港天才創作人黃霑因肺癌病逝。踏入2023年，黃霑嘅樂壇最佳拍檔顧嘉輝響加拿大駕鶴西歸。唔講可能唔知，佢哋兩個個名講落原來有段古。

黃霑係佢嘅別名，改呢個名係因為咁嘅：黃霑本名黃湛森，參賽驚輸懶恨甚，英文名字叫James

就改黃霑這名字

歌唱比賽雖落敗，個名用得唔好，飛行走江湖叫黃霑，事業似碌蔗咁掂。

雨霑原來同水沾，沾花野草個個沾，勤君野花味亂掂，歷史告訴煩惱添。

沾字有人誤讀黏，讀黏就要寫做粘，沾花野草個個沾，又沾又粘人都癲。

講開又講：根據《集韻·鹽韻》，「霑」，通「沾」(尖)。一般解浸溼、沾溼囉陣，「霑」同「沾」。「沾花惹草」同「沾花惹草」意思相同，「沾」同「粘」又近形，所以好多人唔係將「沾花惹草」誤讀成「粘花惹草」就將「沾花惹草」誤讀成「沾花惹草」。

一講起顧嘉輝，大家會聯想到上世紀六十年代以唱《不了情》成名嘅「小雲雀」顧媚。顧媚原名顧嘉灑(「灑」正讀「媚」，俗讀「離」)，正係顧嘉輝個大姊。顧嘉輝仲有個細佬叫顧嘉鏘(「鏘」讀「昌」)，佢哋三姊弟個名最後一個字分別從「水」、「火」、「金」，好明顯改名囉陣係玩「五行」——金、木、水、火、土。講笑咁講，如果佢哋仲有兩個細佬妹，肯定一個從「木」、一個從「土」啫。

究竟顧嘉輝定顧嘉鏘，以下就有明確交代：

早年叫做顧嘉輝，輝改輝似人獻計，輝字從火紅又火，高峰就在下一波。

作品依然無間斷，唔覺時運有乜轉，早知光亦即係火，唔使將名嚟改過。

大家以為是如此，原來輝係係本字，個名係佢老豆改以輝易輝唔該。

坊間一路用輝字，輝哥器達唔介意，數典忘祖有偏差，復用原名告大家。

姓名館

◆王正亮

宋將宗澤的天敵

王正亮，在父親耳濡目染的熏陶下，初中已接觸玄學，後得佛法老師傳授陽宅風水及文王卦。直到2013年，通過禪定悟出與際遇相應之姓名學，依此因緣，公開奧秘，望有緣人得到裨益。

當北宋欽、徽二宗被擄後，金人將二帝廢掉，冊立張邦昌為傀儡政權。而張邦昌的姓名五行組合為壬丙乙，那麼此人為何有此際遇？而用姓名學的推算方法是丁未年(公元1127)所撮合的！

由外卦金人乙木生丁火合我壬水，成木局當令，自然對己土宋不利。而金人走後，舊臣與軍民不滿並聲討，故元祐皇后入宮。後元祐皇后手書至濟洲，讓康王即位，史稱南宋。

康王 趙 辛 1) 辛金遇強敵，不想硬碰，構 辛 2) 辛辛相同，自戀能臣、猛將的宗澤。

宗 乙 1) 乙木重情，多於重理。澤 癸 2) 有癸生水扶，有家國情懷，自強不息。3) 面對同是屬乙木的強敵金國，毫不畏懼，反而金人對這競爭對手又怕又欽佩。4) 可惜趙構的姓氏辛生癸水，癸水在生乙木，只想安逸，而辛金剋乙木(即宗澤的姓

氏)，所以宋名將宗澤的天敵，不是金人，而是宋高宗趙構！

當時宋高宗即位以後，迫於輿論的壓力，不得不把李綱召回朝廷，擔任宰相。而實際上他信任的卻是親信黃潛善和汪伯彥。

李綱擔任宰相後，提出許多抗金的主張，還極力在宋高宗面前推薦宗澤。宗澤，字汝霖，婺州義烏(今屬浙江)人，元祐六年(1091年)進士。曾被召任為宗正少卿，充議和使，因他反對議和而改任磁州知州。他在磁州時曾擊退金兵。宗澤是一位堅決抗金的將領。金兵第二次攻打東京的時候，宗澤領兵抗擊金兵，一連打了13次勝仗。有一次，他率領的宋軍被金軍包圍，金軍的兵力比宋軍多10倍。宗澤對將士們說：「今天進也是死，退也是死，我們一定要從死裏殺出一條生路來。」將士們受到他的激勵，以一當百，英勇衝殺，果然打退了金軍。宋高宗對宗澤的勇敢早有耳聞，這次聽了李綱的推薦，就派宗澤去東京府做知府。

這時候，金軍雖然已經從東京撤出，但是東京城經過兩次大戰，城牆已經全部損壞了。金兵又經常在北面活動，東京城裏人心惶惶，秩序混亂。宗澤在軍民中很有威望，他一到東京，就殺了幾個搶劫犯，東京的秩序便漸漸安定了下來。宗澤到了東京之後，積極聯絡各地民眾組織起來的義軍，河北各地義軍聽到宗澤的威名，都自願接受他的指揮。這樣一來，東京城的外圍防禦鞏固了，城裏

人心安定，存糧充足，物價穩定，重新恢復了大戰前的局面。

但是，就在宗澤準備北上恢復中原時，宋高宗和黃潛善、汪伯彥卻嫌南京不安全，做好了繼續南逃的準備。李綱因反對南逃，被宋高宗撤了職。金太宗派兀朮(又叫宗弼)向東京進攻，宗澤事先派部將分別駐守洛陽和鄭州。兀朮帶兵接近東京的時候，宗澤派出幾千精兵繞到敵人後方，把敵人退路截斷，又和伏兵前後夾擊，把兀朮打得狼狽逃竄。

金軍將士對宗澤又害怕，又欽佩，提到宗澤，都稱他為宗爺爺。宗澤依靠河北義軍積蓄兵馬，認為完全有力量收復中原，便接連向高宗上了20幾道奏章，要求朝廷派大軍北伐，收復失地，並請求高宗速還東京，但高宗一直沒有批准他的出兵計劃，他多次奏請高宗還京，都被黃潛善、汪伯彥所阻。

這時候，宗澤已經是70歲的年邁老人了，他見朝廷沒有收復中原的想法，一氣之下，背上發毒瘡病倒了。一些將領去問候他，宗澤已經病得很重，他睜開眼睛激動地說：「我因為不能報國仇，心裏憂憤，才得了這個病。只要你們努力殺敵，我就死而無憾了。」

將領們聽了，個個感動得流下了淚水。宗澤臨死之前，用足了全身的力氣，呼喊：「過河！過河！過河！」然後才閉上眼睛。東京軍民聽到宗澤去世的消息，沒有一個不傷心流淚的。

詩詞偶拾 通關後喜會東莞詩友 兩岸青山閃瑞光，奔騰江水鳥翱翔。春風猶解遊人意，牽引輕舟喜氣揚。 高風古松絕，香香塵蹤滅。孤亭鶴髮翁，獨飲深山雪。 春日邀宴有感 日暖紫荊春，騷壇喜納新。持杯佳句覓，逸韻散平津。